
Декларация на Северноатлатническия съвет относно 5 г. от анексията 

на  Крим 

(https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_164656.htm) 

 

1. Преди пет години Русия използва сила срещу Украйна, за да анексира неправомерно 

и незаконно Крим. Това нарушение на суверенитета и териториалната цялост на 

Украйна е сериозно нарушение на международното право и голямо 

предизвикателство за евроатлантическата сигурност. Категорично осъждаме този 

акт, който не признаваме и няма да признаем. Призоваваме Русия да върне контрола 

над Крим на Украйна. Подчертаваме пълната си подкрепа за суверенитета и 

териториалната цялост на Украйна в рамките на международно признатите й граници 

и териториални води. Крим е територия на Украйна. 

 

2. Съюзниците са сериозно обезпокоени от нарушенията на човешките права срещу 

украинци, кримски татари и други местни общности, извършени от руските де-факто 

власти в незаконно анексирания Крим. Тези нарушения включват извънсъдебни 

убийства, отвличания, предизвикани изчезвания, насилие, произволни задържания, 

арести и изтезания. Въпреки решението на Международния съд от 2017 г., 

Меджлисът - органът за самоуправление на кримските татари, e преследван и е 

забранен в родината си. 

 

3. НАТО призовава Русия незабавно да сложи край на всички нарушения и злоупотреби 

в незаконно анексирания Крим, да освободи украински политически затворници и 

заложници и да предостави на международните организации за наблюдение достъп 

до Крим. Всякакви опити за легитимиране или нормализиране на неправомерното и 

незаконно анексиране на Крим трябва да бъдат прекратени, включително 

автоматичното налагане на руско гражданство, принудително преселение на 

населението, задължителната служба във въоръжените сили на Руската федерация, и 

незаконно провеждане на руски избирателни кампании. 

 

4. Осъждаме продължаващото широкомащабно съсредоточаване на военна сила на 

Русия в Крим и сме обезпокоени от усилията и обявените намерения на Русия за по-

нататъшно съсредоточаване на военна сила в Черноморския регион. Осъждаме също 

така изграждането от страна на Русия на мост в Керченския проток, което 

представлява още едно нарушение на суверенитета и териториалната цялост на 

Украйна и налага допълнителни затруднения на украинската икономика. 

Необоснованото използване на военна сила от страна на Русия срещу украински 

кораби и техния персонал близо до Азовско море и Керченския проток през ноември 

2018 г., е част от по-широкия модел на руски агресивни действия в региона.  В 

съответствие с Резолюция №73/194 на Общото събрание на ООН от 17 декември 2018 

г., призоваваме Русия безусловно да освободи украинските моряци, които е 

задържала, да върне заловените кораби и да изпълни международните си 
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ангажименти, като осигури безпрепятствен достъп до украинските пристанища в 

Азовско море, и да позволи свобода на корабоплаването в региона.  

 

5. Отговорът на НАТО за справяне с незаконните действия на Русия в Украйна 

съответства и е в подкрепа на широките международни усилия, които включват и 

санкции. Не можем да нормализираме отношенията, докато не се види ясна, 

конструктивна промяна в действията на Русия, които да демонстрират спазване на 

международното право и международните си задължения и отговорности.  

 


